

# 这座农家小院成网友的“梦中情院”

## 1 一见钟情，就是你了

琴瑟和鸣的美好画面源自1967年。当时，21岁的张治新被人介绍和隔壁的姑娘卢太学相亲。一双灵动的大眼睛，尤其是胸前垂着的那对黝黑麻花辫，一下撞开了他的心房。浓眉大眼，一身粗布旧衣却干净周正，张治新也给卢太学留下了美好的印象。两人一见钟情，很快结婚、生女。

两年后，张治新到河北省秦皇岛市当海军。卢太学用柔弱的双肩扛起了整个家：照看孩子，照顾老人，料理家务。那时车马慢，夫妻俩的交流只能靠鸿雁传书。张治新每次写两大页，满是绵绵思念，随信附上的还有他每月的津贴。

张治新是新兵中少见的初中生，入伍后便被选为班长，次年更是直接被推荐去军校学习。临行前两天，卢太学带着三岁的女儿来探亲。张治新毫不犹豫地留下来陪妻女，错过了难得的提干机会。卢太学生内疚不已，他安慰她：“世间事难万全，顺其自然撒。”

几年后，张治新退伍回家种地，兼做护林员，还学会了嫁接果树，贴补家用。他跑遍大小山林，看到好看的野花，便随手带回家插起来。卢太学笑他“像没长大的幺儿”，他听了直乐。一次，看见老乡家的山茶花开得极美，张治新要来一根枝条，在小院扦插下三棵茶花苗。后来，卢太学生下儿子，茶花和孩子们一起茁壮成长。他主外，她主内，夫妻俩勤勤恳恳，光景一天好过一天。

2011年，夫妻俩拆了旧土房，建起了红砖房。担心妻子出院子摘菜，爬个土坡容易打滑，张治新便挖成梯坎，铺上平整厚实的青石板。出入拾级上下，心中莫名安笃。山茶苗开枝散叶，长成大树。一双儿女陆续毕业，并在城里安家。张治新夫妻暂别小院，进城帮忙照看孙子。直到2019年，孙儿长大，住不惯城里的夫妻俩决定回村。小院里，默默生长36年的茶花树已亭亭如盖，一如两人的小家开枝散叶，已至三代，张治新把它们视为镇院之宝。

村野生活恬淡安然。张治新和卢太学种菜、养鸡、逗狗，枕着青草和泥土的气味日出而作、日落而息，巴适得很。只是，年深日久，老屋的墙壁裂缝渐深。为让二老住得安逸，儿女提议动手改造一番。

一家人七嘴八舌地集思广益，画下潦草的结构图，买回材料，一点点摸索着动工了。周末，儿女回村帮忙，张治新带领男丁修房子，卢太学率一众女将做饭、干家务。两位老将干劲儿十足，走路带风。

重庆市南川区大观镇，有一处网红农家院落：青山环绕，屋舍通透，四季有花，竹林掩映，美如童话。网友将其称为“梦中情院”，并表示打动自己的不是小院，而是院落主人张爷爷和卢婆婆的金婚温情。

坐落在竹林间的农家小院，繁茂的大红茶花树下，两位白发老人正面对面吹蒲公英。卢太学放不开，连吹几口气，花球岿然不动；老伴儿张治新笑眯眯地一口气将花球吹散开去，空中升腾起白色的轻羽。他举着蒲公英的杆，像交响乐指挥家一样，看着音符滑落。



幸福的一家人。



卢太学（右）与老伴儿张治新。

## 2 花香四溢，爱人笑了

转折发生在2020年。卢太学突发脑梗，房屋改造被迫中断。在家人的精心照料下，她渐渐康复，却不爱笑了。为了找回老伴儿的笑容，张治新四处搜罗花木，把院子装点得花团锦簇。石梯小径间种上了风车茉莉，家中也插满了鲜花。卢太学嘴角上扬，但内敛的她不擅长当面表扬。张治新饶有兴致地张罗，一会儿在墙上插一束红千层，一会儿在桌上摆几枝荷花。偶尔，她嗔怪他瞎忙活：“花儿谢了，还要收拾。”张治新嘿嘿一笑：“美过就可以。”有时，他们还去山野，采最绚丽的花编成花环，一起戴着拍照。

在一家人的齐心协力下，原有房屋被改建为现代与传统结合的三层小楼。为与四周的竹林和对面的青山相搭，小楼保留了原本的红砖墙面。阁楼加高，安上两扇大窗，全实木的内饰，打造成了温馨敞亮的阳光房。

为了解放二老的双手，年轻人提议装一台自带烘干功能的洗衣机。老两口异口同声地表示：“洗晒衣服不费事，少花钱。”不过，当洗衣机买回来，看见洗完烘干的衣服柔软熨帖，张治新顿时觉得物超所值，笑着向老伴儿炫耀。

厨房是一家人常聚集的地方，更是“卢指挥的阵地”，张治新铭记在心。她喜欢用柴火灶做饭，他便保留了传统大锅灶；为了让她用得称心，他根据她的身高量身打造；只要她有不满意的地方，他立刻推倒重做。

私人定制的厨房深得卢太学喜欢。她在灶台炒菜，张治新在隔壁对面的柴房添柴。闲聊间，菜香四溢。几十年如一日，卢太学给老伴儿烧着他最爱吃的烧白、蘑菇炒笋子、卤牛肚肉，这些家常菜吃了多年，味道总是那么香。两人并肩而坐，三餐四季。晚风中，小院里，茶花树下，不说地老天荒，只想彼此一世安好。

老屋旧貌换新颜，院落四季鲜花盛开。爱人在侧，家人常伴，卢太学脸上的笑容又回来了。面对媒体的采访，张治新大方说起当年相亲的场景；谈及鸿雁传书，他如实回答，开篇就是“亲爱的，想你”。卢太学羞涩地表示，自己对老伴儿所做的一切很感动。张治新一脸得意，开心得像个顽童。

从芳华到暮年，张治新和卢太学携手走过五十八载，在山野清风中，在柴米油盐间，发现美好和趣味，用鲜花

和热爱装点生活。从清晨到日落，老两口同进同出，摘菜、赏花、洒扫庭院。他们熟稔到举手投足就能秒懂对方心意，少有口角。偶尔发觉气氛不对，张治新唤一声“卢指挥”，那边气就消了，回应一句“啥子”。

热爱摄影的儿媳只要回村，就把镜头对准老两口，拍下这一幕幕动人的画面。她将视频上传到网上，并给小院取名“耘兮小院”。没想到，这岁月静好的画面治愈了无数网友。大家纷纷表示想结婚：“如果有人像爷爷那样温柔以待，我做一辈子饭也愿意。”“原来，相互扶持、一起打拼的婚姻可以这样幸福。”

2025年的春晚，网友误把其中的上海幸福小院一家当成了他们，纷纷来贺喜。张治新呵呵直乐：“一样的，都是给大家带去美和正能量。”其实，不只是网友，老两口相濡以沫的真情也感染了后代。一双儿女的小家和和美美，孙子热衷跟同学分享一家人合力改造温馨家园的故事。周边的乡亲们也开始拾掇庭院，在房前屋后种满鲜花。家家户户有花，时时刻刻有爱。

据《婚姻与家庭》

## 离别33年，他跨越数千里终于回家

“爸爸，33年，我们终于可以见面了，我终于可以回家了，我终于知道我的名字叫什么了！”12月5日，从广州飞抵哈尔滨的沈晓阳难掩激动，与父亲十指相扣紧紧拥抱在一起。这句藏在心底多年的话，终于对亲生父亲亲口说出。历经33年等待、13年坚持，这位被养父母从广东解救收养的男孩，在DNA技术与宝贝回家志愿者的帮助下，终于找到了自己的亲生父亲。

时间回溯到1992年底，年仅3岁的沈晓阳在广东汕尾海丰县被养母从人贩子手中发现并解救。面对询问，他说自己叫“小杨”，父亲名叫“王雅志”（音译）。养父母当即求助警方，在警方建议下暂时收养了他。

2012年，沈晓阳大学毕业，在办理港澳通行证时，意外发现在户口本上他自己的名字后面赫然写着两个字——领养。这样两个字就像晴天霹雳一下打在了他

的心口。“表面平静，心里早已翻江倒海。”沈晓阳回忆，他艰难地向养母询问身世，没想到养母详细地向他讲述了当年他们第一次见面的经过，“（养母）非常支持我去寻找我的亲人。”

得知身世的他一时间迷茫无措，只能在网上翻阅各种寻人启事，试图从中找到与自己一样经历的人是否有父母在寻找。后来了解到“宝贝回家”寻亲平台，第一时间将自己的全部信息提交上去。一

位平台志愿者跟进后帮他登记信息发布在网络上。有媒体看到后也联系采访过他，但并未有实质进展。

此后十几年里，他陆续对接过几位疑似父亲的人，却因丢失时间、身体特征不符等原因一一排除。寻亲之路屡屡受挫，却从未中断。2021年8月4日，沈晓阳在公安机关的帮助下，将血液样本录入打拐DNA数据库，希望能与亲属的基因匹配。经历数次匹配失败后，最新的基因分析将范围锁定至黑龙江。宝贝回家志愿者再次全力摸排，最终发现一位曾在广东打工的男子，其当年妻子带儿子来广东时孩子丢失，其时间线与沈晓阳经历高度吻合。2024年12月1日，双方采血比对，最终确认匹配成功——这位男子正是沈晓阳的亲生父亲，而他的本名叫朱金龙。

沈晓阳第一时间将这个消息告诉养

父母，并邀请养父母的姐姐一同前往哈尔滨去见自己的亲生父亲。12月4日，沈晓阳在机场激动地向记者讲述道，他带着姐姐、舅妈、表哥等组成的“亲友团”一同前往。对于即将到来的重逢，沈晓阳没有复杂的规划，只盼着亲口喊一声“爸爸”，好好看看这个离别已33年的亲人。“见面后先相互了解，周日就回广州上班，回归正常生活。”他说这次认亲不是“取舍”，而是“多了一份亲情”——养父母的养育之恩刻骨铭心，亲生父母的血脉亲情同样珍贵，两边都是他的亲人。

谈及未来，沈晓阳坦言，会通过电话、微信与东北的亲生父母保持联系，慢慢加深感情，而与养父母的生活不会有任何改变。“心在一起就是亲人，不管相隔千里还是近在身边，这份亲情都一样厚重。”

据《齐鲁晚报》